

CSIKI LAPOK

Laptulajdonos: Dr. VÁKÁR LAJOSNÉ	Előfizetési ár:		Nyilvántartási költségek díja soronként 1 Pengő Készítők nem adnak visszatérítést Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak Kiadóhivatal: Csikszerecs, Apaffy Mihály-utca 56 sz.	Felolvas szerkesztő RÉSZEGH GYÖZŐ
	Egész évre . Pengő 6.— Félévre 3.—	Negyedévre . Pengő 150 Példányonkénti ára 12 fillér Külföldre egy évre 12 Pengő Megjelenik minden vasárnap		

Barátságos testvéri szó.

Huszonkét év után az ország szívéből az ősi szülőföldre hozott vissza a sors. Ami a gyermekkor emléke volt, könnyekre fakasztott. Ami az elmúlt 22 év termelt ki, azok mellett az alkotások mellett sem lehetett elmenni könny és meghatottság nélkül. Simogatásra nyult ki a kéz, hogy viszont sokszor, sok mindenre öklöbe szoruljon. Kell-e ezekhez bővebb magyarázat?...

Szűkre van szabva az ujság terjedelme, mert ha hely és idő volna, az Oltmentét, a Marosmentét tele sírnók az öröm és bánat könnyeivel. Minden 24 órából 48 at szeretnénk csinálni.

Testvér szól a testvérhez! Az ország szíve tele van a székely szenvedések iránti megértéssel. A magyar sajtó lelkesedése határt nem ismer. Az anya-ország magyar társadalma lobogó érzéssel gondol mindarra, ami erdélyi, ami székely! Ha a szeretet méreteit bérceinkkel akarván felismerni, azt gondolhatnánk, hogy a szeretet lángoslopai a Hargita csúcsáig s a gyergyói Gyilkostó Cohárdjáiig, az Oltárközig érnek fel.

Vigyázzunk legyünk óvatosak esetleges káros hajlamainkkal. Ne engedjük közeli lelkünk höz a gyűlölködés furiáit! Nehez feladatot vállaltak azok, akik akár katonai, akár polgári, uton a vármegye vezetésére és kormányzatára vállalkoztak. Ne neheztaluk meg, amugy is nehéz és súlyos Kálváriájukat. Ne szolgáltatassunk okot arra, hogy azok, akik népközt nem ismerték vagy csak most ismerték meg, a rettenetes idegen viárgelés után azok úgy távozzanak el a székelység környezetéből, hogy itt az idegen uralomtól megfertőzött lelkek vannak, akik nem ismernek testvért, rokont, jószomszédot, csak gyűlöletet és gyűlölködést, panaszt és vádaskodást...

Vigyázzunk, nehogy a félreértett helyzetből olyan következtetéseket vonjanak le hivatalos és félhivatalos helyeken, hogy Székelyföldünkön elrejtőzködött és visszamaradt a falvakban, a városokban az idegen szellem csökevénye, — a gyűlölködés. Pedig mekkora szeretet lakozik a székely tisztaságokban, a tempó-mok káncsusaiban ünnepnapokon, a hegyekben, a sziklák tövében, a székely szívekben?! Vonhatja e ezt kétségbe valaki is a világon? Hát ezer év bizonygatja ezt, a szívesen adott „kakas-tejes“ kenyéren keresztül el egész odáig: „Kerüljön bejebb vándor testvérem, hiszen Istené a szállás“!

Ügyeljünk, nehogy a székelységért lobogó láng önhibánk miatt leohadjon!

Egycsek hibáért gyengeségért nem szenvedhetnek tízezrek és százezrek...

Magyarország Kormányzója és Fenséges Nagyszonyunk a Kormányzóndó mondotta: „Sok ünneplést láttunk, sok ünneplésben volt részünk, de a székely szeretet orkászertű áradatát csak most ismerjük, amikor a Kálváriát járó székelységet megismertük s őket egyenként és összesen örökre szívünkbe zártuk!“

Nagy eseményeken, svenedéseken vergődünk át, de nagy események külsőbéhez érkeztünk. Az irás mondja: Oldozd le a sarut lábadról, mer a hely, melyen állasz, szent!

Hallgassatok meg a testvéri szót s oldozátok le a sarut lábatokról, mert méltók kell legyetek az eljövendőkhez! Kergessétek el magatokat mellől a gyűlölködést és engedjétek közel lelketekhez a Krisztusi szeretetet.

Dr. V. P. A.

Csikmegye Közönségéhez!

Pal Gábor dr. országgyűlési képviselő a következő közlésére kéri el lapunkat:

A román uralom alatt való felszabadulás óta óriási számú levél érkezik címre, melyekben az állampolgárok a legkülönbözőbb hatóságoknál való közbenjárásokra kérnek fel. Ez a levél tömeg megsokszorozódott azóta, amióta a magyar képviselőház a tagjai köze meghívott. Kösségi jegyző, amsami tanító, tanítónő és óvodó, szolgabírói és központi közigazgatási, tanfelügyelőségi, állampolitikai, gazdasági felügyelőségi hivatalnok, postai és vasúti alkalmazott, bírósági és ügyességi keselő személynét, városi és más községi tanácsok tagjai igényt tartó egyének személyesen és leveleiben annyian keresnek meg, hogy a meghatalmazás vagy leveleiben való vá adásadás csaknem minden időmet lefoglalja. Olyan is akad, aki tölem várja annak döntését, hogy ő milyen szolgálatra volna alkalmas. Ezenkívül trafik, szeszraktár, élesztő lerakat, autobusztársaság, a egyéb engedélyek kiadása és más felsorolatlan magánügyben is a levelek áradata érkezik hozzám. Mindenekre mostanig teljes kimerültség mellett le válaszoltam, de ezentul est nem tehetem, amit itt nyilvánosan közölnöm akarok. Mindenki maga járjon utána a saját ügyének s maga igazolja be az illetékes hatóság előtt, hogy képzettsége, becsületa, szorgalma és munkabírása méltóbbá teszi őt az igényelt állásra — másokkal szemben, de ne várja tőlem, hogy én beleegyejek az egyéni érdekek egymás ellen való harcába s én közbejövök ki számára azt, amit a fennti kelleknek valamelyikének hiánya miatt elérni nem tud. Erre a szerepre semmiesetre sem vállalkozom.

Ami erdélyi képviselőnek Budapesten október 12-án tartott értekezleten magam terjesztettem elő azt a javaslatot, hogy minden állampolgáram tartózkodjék olyan közbenjárásoktól, melyeket csaknem személyes ismeretség, barátság vagy rokonság címen igényelnek s amely közbenjárások a közérdek kárával vagy közérdeki feladataink teljesítésének elhanyagolásával járnak. Ezt a javaslatot egyhangúlag fogadta el az értekezés és én ehhez legelő sorban tartom magam a legbátróbbat, mert egyéni érdekek kijáró közege válni nem akarok. Kivételt csak az az eset képezhet, ha nyilvánvaló méltánytalanság orvoslásának szükségé merül fel vagy valamely hatóság szűrt fel információ nyújtására.

Ami országgyűlési képviselő feladata nem merülhet ki abban, hogy magánérdekek szolgálatára fordítsa munkáját. A közérdeki tevékenység más irányu elfoglaltságot ad. A lakosság részere llant, kutorica, petrolium-behozatal, Brassó, Szegevár elvesztéseivel a kikereskedésnek más uton kereskedelmi árukkal való eladására s így a közösségekkel birtoklása, a burgonya értékesítés, a vízszelvényekkel megnevekedett lakosság részere munkakialakul javaslatba hozatala, a falparban beállott pangás okainak megszüntetése, az erdőterületekkel előforduló viasztelek meggátálása, a hadirokkantak felelőtlenségekkel szembeni orvoslása, a volt magyar csendőrok nyugdíjügyeinek rendezése, a földadó és kataszteri osztályozás igazságtalanságainak helyrehozatala, a szabad foglalkozásúak adóvételének felülvizsgálata, a földrefom során elkövetett bűnök orvoslása. A „Csiki Magánjavok“ milliórdos vagyonának értékesítése folyamán a visszaadandó való javaslatot kidolgozása, valamint az Erdélyben érvényben levő és összehasonlított román jogszabályok érvényben tartása, megvalósztatása vagy hatályon kívüli helyrehozása tárgyában javaslatok kidolgozása és számos más intézkedés szorgalmazása s minden egyebet megjelölt képviselői feladatok köze tartoznak.

A magyar honvédség bevonulásakor a csikmegyei lakosság lelkesedése mélyesen meghatotta a honvéd tisztokat és legénységet. Az itteni fogadtatás felejthetetlen számukra. Ezt a benyomást azonban beárnyékelja az a sok fejtelengetés, tülekedés és meggondolatlan magatartás, melynek tanu vagyunk. Az egész anyaország lakossága a székelység iránti rajongással nem ide felénk, a kormányzat pedig segíteni igyekszik a nehézségeken, ugyanakkor azonban sokan a fennti eseményekkel és meggondolatlan kijelentésekkel gyengítik azt a rokonszenvet, melyet a székelység iránt első képviselőházi beszédeimben is megneveltem és életérdekeink iránt közérdeki kérdést felteveltem igyektem.

Eladó: 2 szoba, konyha, pince és mellékhelyiségekkel bíró lakás Csikszerecsben valamint 4 hold anyató és kaszáló, belsőségnek is igen alkalmas. Cím a kiadóhivatalban. 2-2

Csikmegye községei és nemes családjai.

Ismeretes, hogy *Endes Miklós dr.*, m. kir. közigazgatási bíró megírta és kiadta „Erdély három nemzetének és négy vallásának története“ és „Csikmegye története 1918-ig“ című nagyértékű könyveit.

E művek szerzője hosszú évek óta kutatja a budapesti Országos Levéltárban vármegyénk régi nemesi összeírásait és okiratait. Elmondhatjuk, hogy életének jórészt szülőföldjének nemes szolgálatában töltötte el. Kizárólag e tanulmányainak és művei megírásának él. Réssben azért vonult nyugalomba, hogy műveit befejezhesse.

„Erdély három nemzetének és négy vallásának története“ című művét a román cenzura nem engedte be Erdélybe és a Székelyföldre. Most lehullottak a sorompók. E nagyértékű mű közelebbről nálunk is beszerezhető lesz.

A „Csikmegye története 1918-ig“ című mű már kapható a Vákár nyomdában is, de beszerezhető közvetlenül a szerzőtől is (Budapest, Budenz ut 32)

Endes Miklós évek szorgalmas kutatásával megírta harmadik nagyértékű kötetét is. Ennek címe: „Adatok Csikmegye helységei és nemes családjai történetéhez.“

A mű már Karácsony előtt készen volt. Terjedelme ezer oldalra tehető. A román cenzura miatt a kéziratokat nem lehetett a Székelyföldre hozni. A mű egyelőre írógépelt példányokban van meg. A szerző e sorok írójának kérésére elhatározta, hogy művét a helyszínén a vármegye kiváló szakembereivel és íróival felülvizsgáltatja és a szükséghez képest kiegészíteti. Ezenkívül a mű gazd termésketi felvételekkel lesz ellátva. Helyet foglalnak benne a hegy- és a vízrajz, a népművészet, a népies viseletek, a fürdők, a turisztika, az erdő és a mezőgazdaság, a bányászat, a városok, a községek, a művelődés, a tanügy, a műemlékek, a templomok stb.

A mű egy példányát e sorok írója magával hozta és a már régebben létrejött megállapodáshoz képest a mű egyes részeit felülvizsgálás, további adatok beszerzése és kiegészítés végett kiegészítette. Alcsikot egyelőre *Nagy Jenő dr. és Szőke Mihály*. Felcsikot *Antal Aron*. Gyergyót *Csiby Andor dr.* vizsgálják felül. Ezenkívül felkéri a vármegye minden szakemberét a közreműködésre.

A mű kiadása remélhetőleg nem fog olyan anyagi nehézségekbe ütközni, mint az első kötetek. A kiadást elsősorban a vármegye magánjavainak, a községeknek és a közbirtokosságoknak kell elősegíteniük. Ez ma már a legelő elemibb faji kötelesség! Évszázadokra szóló, állandó értékű műről van szó!

Tévedés azt hinni, hogy Csikmegye levéltárának anyaga elveszett. Az értékesebb anyagot még *Becze Antal* alispán a kilencvenes években, majd 1907-ben, *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter rendeletére, *Fejér Sándor* alispán szállította fel az Országos Levéltárba. A vármegye gyönyörű kékselyem zászlaja, melyet IV. Károly király koronázása alkalmával e sorok írója vitt a budapesti Nemzeti Múzeumban van.

A most tárgyalt harmadik kötetben alkalom nyílik az érdekelt csiki törzsgyökerez nemes családoknak hiteles családi adataikat felvételni. Erre a *Endes II.* kötetben közölt nemesi összeírások is kellő jogalapot nyújtanak. A többi összeírás az Országos Levéltárban található fel.

Csikmegye e három nagy kötetével megelőzte a többi székely vármegyét. Valóságos második bővített *Orbán Balázsok* e kötetek. Rajtunk a sor, hogy a most megjelenő *Endes-*

fele harmadik kötetet — anyagi áldozatokat nem sajnálva — korszerűvé tegyük.

Háromszék, Udvarhely és Marosföld vármegyék figyelmébe ajánljuk, hogy kövessék példánkat. Orbán Balázs „Székelyföld“ c. hat kötetű örökbecsű kincse a székelységnek. Az eltelt hetven esztendő azonban időszelvé tette, hogy a tárgyat új és korszerű feldolgozásban és az újabb kutatások eredményeivel kiegészítve a székelységnek rendelkezésére bocsássuk. Azért is szükséges ez, mert Orbán Balázs műveit ma megszerezni nem lehet. Egy-egy példánya fehér holló! *Tusnádi Éltés Gyula dr.*

HAIDEKKER-CSŐBUTOR



Kerjen

díjtalan
árjegyzé-
ket!

ERDÉLY RÉGI SZÁLLÍTÓJA
HAIDEKKER SÁNDOR
Budapest VI., Andrássy-ut 21. szám.

Rövidesen újraalakul a csikszeredai Ipartestület.

Ismeretes, hogy a román uralom 1936-ban megszüntette az Ipartestületeket. Ehelyett létesítette a munkakamarákat, ahová a munkásság és a magántisztviselők közé beszervezte az iparosságot is. Ma en intézményben a kisiparosság háttérbe szorult és a nagymultú Ipartestületek hiányát igen nélkülözte.

A visszatérés után a m. kir. iparügyi kormányzat legelső teendői között foglalt helyett az ipartestületek visszaállításának kérdése. Az első tájékoztató lépések után a leggyorsabban gondoskodás történt arra, hogy az ipartestületek az egész visszatért területeken teljes autonómiájukkal munkába álljanak. Különösen nagy figyelmet szentelt a kormány a székelyföldi kezmvés iparosságnak, amely a román adórendszernek első számú áldozata volt.

A magyar iparügyi miniszterium képviselői folyó év október hó 30-án voltak Csikvármegyében, hogy az iparosság képviselőivel felvegyék a kapcsolatot és mindenütt megteremték az ipartestületeket, amelyekre olyan fontos feladat vár különösen most az állam által irányított gazdasági életben. — Természetesen a rendkívüli időkhöz mérten nem lehetett alkalmazni az önkormányzati életre előírt közgyűléses szabályokat és választásokat. Az iparügyi miniszterium kinevezi az ipartestületi szerveket, hogy minden személyi kérdésen felül, gyorsan indulhasson az a tágkörű munka, amely az iparosság segítésére hivatott.

Minden magyar kisiparos reményteljes bizakodással tekinthet az új magyar jövő elé. Az iparügyi kormányzat nemes szándékai vannak a székelyföldi kisiparossággal. A támogatásnak, a munkát felkaroló segítségnek olyan arányai bontakoznak ki, amelyek talpraállítják leüllesztett ipari életünket. A miniszteri kiküldöttek hangoztatták, hogy Dr. Varga József iparügyi miniszter urnak gyorsak és kiforrottak az ideirányuló tervei. Rövidesen megvalósulnak a segélyezéseken túl a gyors munka hiteleknek, a szerszám hiteleknek kérdései, a közmunkák az önállósítási kölcsönök áldásai, amelyeknek közvetítő szervei mindentűt az ipartestületek kell legyenek.

Ebben az értelemben a csikszeredai Ipartestületnek igen komoly szerepet szánt az iparügyi miniszter szervező bizottsága, amely szervező útján is kifejezésre juttatta elismerését a csiki iparosság terén eddig is kifejtett munkásságáért. — Jövőben Csikszereda központtal az egész csiki részeket, tehát a falcsiki — szepvizi és alsziki járások iparosságát magában egyesítő erőteljes Ipartestület fog létesülni, amelynek elnökségét és mintegy 30 tagból álló előjáróságát rövidesen kinevezi az iparügyi miniszter. November 20-ig lehet számítani, hogy ez a kinevezés megtörténik és ezzel kezdetét veszi az új ipartestületi élet, amely Szentdomokostól-Gyimesztől-Kássonig a vármegye csiki részeinek minden kisiparosságát egyesíteni fogja arra az új magyar munkára, amelyben mindenki egész lelkével akarja szolgálni nagyratörő nemzeti céljaink boldog megvalósulását.

JOBBAT SZIV

kevesebbet költ
ha

Senator

papírba
sodor vagy tölt!

Érettségizők figyelmébe.

A m. kir. Honvédvárosi főiskola a Közokt. Min. irral egyetértésben a visszacsatolt keleti és erdélyi területen az évi december havában tartandó érettségi vizsgálatokra az alábbiakat rendelte el:

1. Jelentkezés november hó 30-ig, ez a legutolsó határidő.

2. Az érettségi vizsga tárgyai.

a) **Írásbeli:** A gimnázium irodalmi tagozatán: Magyar-latín és francia vagy román.

A reáltagozaton:

Magyar, román, francia.

b) **Szóbeli:** A gimnázium irodalmi pályázatán:

Magyar, latin, történelem, természettudományok, fizika.

A gimnázium reál tagozatán:

Magyar, második idegen nyelv (francia vagy történelem, természettudományok, román) mennyiségben.

3. Az érettségi vizgán a magyar alkotmány és történelem, valamint a földrajz választás ismeretét követelni fogják. E-re vonatkozólag a Vallás- és Közokt. Miniszter magyar és román nyelven vezetfonalat adott ki. Ezt a jelentkezőknek a gimnázium igazgatója díjmentesen rendelkezésére bocsátja.

4. Az érettségi vizsga díja ez általommal a rendszer díjának 32 — P.-nek fele, vagyis 16 P.

5. Az érettségi írásbeli folyó évi december 2-án, a szóbeli december 7-én kezdődik. A vizsgahely Csikvármegyében: a ciszseredai róm. kath. gimnázium.

1940. szeptember 15.

Fohász és Hála.

Agasztus harmincig úgy hullt az ég könnye,
Mihha sírásának soh'se lenne vége!
Vége lett... Elmosta, azt a sok bánatot,
Amit, hosszú hűszív, szép Erdélyre rakott.
Magaða az Isten, hogy dörült eg alatt,
A Maros s Oit völgyén magyar baka halad.
Örömkönnyeik közt, ölelk, csókolják!
Áld meg jó Istenünk mind'azek labayomát!...
Áld meg Fjúrunkat! Kinek bölcsessége,
Csaba utódait szabadokká tette!

Székely Károly

A Marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara közleményei.

Erdély áruellátására vonatkozó intézkedések.

Mint ismeretes a háború okozta szűkös nyersanyag ellátás valamint a megnövekedett kereslet következtében kormányzatunk az év júniusában az egyes különös fontossággal bíró árucikkeket igazságos és egyenletes elosztásának biztosítása céljából a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara kebelében Áruellátási Bizottságot létesített. Az Áruellátási Bizottság megalakulása után nyomban megkezdte működését és az eddig elért eredményei messze meghaladják a várakozásokat, melyeket létesítésükkor miközönséhez fűttek.

Az időközben történt Erdély visszacsatolásával előállott országyarapodás, természetesen a már fentebb említett okok következtében nehézségek áruellátás problémáját is közvetlenül érdekli s így az erdélyi területeknek az anyasorságy gazdasági életébe történő gyors és zökkenőmentes bekapcsolhatósága végett az Áruellátási Bizottság működését Erdélyre is kiterjeszti.

Tekintettel azonban arra, hogy kormányzatunk különös súlyt helyez arra, hogy Erdély áruellátása minden idővérszűkítés nélkül a lehető leggyorsabban váljék lebonyolíthatóvá, az eddigi gyakorlati eltérések úgy intézkedtek, hogy az erdélyi áruellátási panaszok (törélmek) az ottani illetékes kereskedelmi kamaráshoz nyújtásának be, melyet azután az ottani kamarák a — szükséges vizsgálat lefolytatása után — végleges elintézés céljából a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara részére továbbítanak.

Ismerve a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara részére a visszacsatolt Erdélyi gazdasági életének megszervezése körül kifejtett önzetlen és áldonatikus munkásságát, bizonyosra vehető, hogy a kebelében működő Áruellátási Bizottság a visszacsatolt országyrészes kereskedelmének gyors és zavartalan áruellátását fog biztosítani.

KÜLÖNFÉLÉK.

— A belügyminiszter látogatása. Mult vasárnap, október hó 27-én Keresztény F. Ferenc belügyminiszter hivatalos látogatása során városunkban érkezett. A belügyminisztert az állomáson a vármegye katonai parancsnoka vités Hórváth József tábornok, Ed. R. Emer ezredes városparancsnok, Dr. Ábrahám József közigazgatási előadó, valamint a vármegye országykülső képviselői fogadták. A késő esti órákig tartó megbeszélés után a belügyminiszter és kísérete megaznap este tovább folytatta útját Szepszentgyörgyre.

— Református emlékünnepegy városunkban. A helybeli református egyházközség folyó év november hó 3-án (vasárnap) délután 4 órakor reformáció emlékünnepegyt rendez a Vigadó nagytermében, melyre meghívja városunk községét.

— A pénzügyminiszterium személyzeti ügyosztályának főnöke városunkban Hirsch Nándor miniszteri tanácsos, a pénzügyminiszterium személyzeti osztályának vezetője a napokban ideérkezett. Megtekintette a pénzügyvizsgálóság, adóhivatal és számvetőség helyiségeit. Targyalásokat folytatott a miniszteri tanácsos a tisztviselő és segédsemmégyze. kérdéseit tekintetében is.

— Halálozás. Dr. Nagy Béni ügyvéd, Csikvármegye városi ügyész főügyész folyó év október hó 30-án 66 éves korában meghalt. A régi Csikszeredai község immet tevékeny munkásságy dőit ki az élek sorából. Nemcsak előrelépő képességy volt, hanem az újragyólóitól is hivatott forgatója, aki éveken keresztül szolgált a csiki közéletet. Az 1902—1905-ös években szervezte a Székelység című hetilapunkat, amelynek hasábjain nagy szeretettel foglalkozott a csiki székelység ügyével. Az utóbbi esztendőket nyugdíjban töltötte, csendes, családi környezetében, ahonnan most 66 éves korában súlyos ezüsvédések után, kiszakítottan hirtelen. Temetése Mindenazentek napján volt nagyrészt mellett. A halottas háznál B. R. Ferenc főszerep majd a bírói és ügyvédi kar nevében Dr. Tódor János, törv. bíró vezette lucsat Dr. Nagy B. nől, akiket holttestét a szentkirályi családi sírboltban helyezték örök nyugalomra. Hívatával Dr. Nagy Andras orvos és Dr. Nagy Tibor szül. Nagy Boriska tanárnő édesapjukat gyászolják.

— Menetrend. 1940 október 27-ől a következő menetrend van érvényben. Csikszeredából — Szepszentgyörgyre felé a következő vonatok indulnak: 8 óra, 14 óra 36 p. és 20 óra 32 p. Szepszentgyörgyről Kovasznafelé indulnak: 5 óra 50 p. 10 óra 25 p. 17 óra 40 p. és 22 óra 40 p. A ciszseredai ből induló vonatnak Kovasznafelé Szepszentgyörgyre és Székelyföldre van mindenkégy vonatnak. — Szepszentgyörgyről vissza Csikszeredafelé: 5 óra 40 p. 14 óra 45 p. és 20 óra 15 p. Csikszeredából Gyimesfelé indulnak: 4 óra 58 p. 13 óra 40 p. 19 óra 40 p. Gyimesből vissza Csikszeredába: 8 óra és 16 óra 10 p. — Csikszeredából Marosvásárhelyfelé a következő vonatok indulnak: 9 óra 35 p. (ír. Szászregénybe 14 ó. 56 p.) 17 óra 32 p. (ír. Szászregénybe 22 óra 40 p.) 22 óra 22 p. és 5 óra 50 p. Mindenik vonatnak Szászregényben 14 perces várakozási idővel azonnal csatlakozási idővel azonnal csatlakozása van Besztercőre, ahová 2 és fél óra alatt érkeznek.

— Házasság. Hellwig György Róbert és Danile Alca folyó év október hó 26-án tartották esküvőjüket Brassóban.

— Bőséges eső kedves Csikvármegyében a vetési munkálatoknak. A vetési munkálatokhoz olyan régegy várt eső megjött. Most már annyi nedvesége van a földnek, hogy a vetési munkálatokkal nyugot haladhatnak a gazdák, Egyébként az idő kedvezőre fordult: boros, borongós, hűvös napjaink vannak. Az átlagos hőmérséklet 8 C. fok.

Standard Rádió 8+1 lámpásos, teljesen új, eladó. Megtekinthető Csutak Ernő üzletében, Csikszereda.



Édes Erdély itt vagyunk!

Az anyaország legnépszerűbb áruháza köszönti az Erdélyi Testvéreket. Bemutatkozásul egyet-mást szeretnénk elmondani magunkról. Áruházunk a magyar dolgozni tudás ragyogó példája. Minden idegen segítség nélkül, kis magyar tőkéből, a magunk erejéből, szorgalmából és leleményességéből nőtt az egykori kis „bolt” világvárosi áruházzá.

Huszonkét évvel ezelőtt 35 ember dolgozott a „bolt”-ban, ma több mint 800 válogatott előzékeny szakember szorgoskodik az V emeletes áruházban. Huszonkét évvel ezelőtt 6 kirakatunk volt, ma 52 világvárosi kirakat tájékoztatja az érdeklődőket, hogyan lehet elegánsan öltözködni — kevés pénzért! 62 osztályunk roskadásig tömött raktárral áll rendelkezésére mindenkinek, aki jót akar vásárolni — olcsón!

Hogy sikerült ilyen amerikai tempóban felépíteni áruházunkat? Őszintén megvalljuk titkunkat. Volt egy vakmerőnek látszó üzleti hitvallásunk: inkább semmit, ha jót nem adhatunk! Nem engedték meg magunknak azt a fényűzést, hogy elégedetlen vevőink legyenek. Így lett áruházunk alaptőkéje vevőink korlátlan bizalma s erre épült fel becsületes magyar munkával a Magyar Divatcsarnok! Eladási rendszerünk: szigorúan szabott árak mellett készpénzért árusítani, mert ez előnyösebb vevőnek, eladónak egyaránt.

Van egy vesszőparipánk is! Esztendőkkel ezelőtt fejünkbe vettük, hogy divatot teremtünk a magyar ruha viseletéből, mert ez a hagyományoktól átítatott bájos népviselet hazafiasságra neveli a hölgyeket s kenyeret jelent a vidéknek. Nehezen ment — de sikerült. A közelmúltban is zsúfolt házak előtt tartottunk divatbemutatókat, csak magyar ruhából s a bemutató teljes bevételét az „Erdélyért” akcióhoz juttattuk el. (Ha közli címét, elküldjük műsorunkat.)

A Magyar Divatcsarnok megbízható barátja az anyaország valamennyi háztartásának. Hangadó, aacsony áraival a háziasszony gondjain segít, válogatott jó minőségeivel az egész családnak tartós örömet szerez! Ezt a szerepet akarjuk betölteni Erdélyi Testvéreinknél is. Bármily csekélységre lenne szüksége, vegyen igénybe bennünket. Néhány sorban közli velünk kívánságát s tüstént tényekkel igazoljuk: az Ön áruháza a

MAGYAR DIVATCSARNOK

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 70-76

A csikszeredai Magyar Nemzeti Bank közleményei.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos árjegyzései:
Budapest, 1940. október hó 30

	Pénz	Ár
Angol font	—	—
Belga	—	—
kanadai dollár	250.—	300.—
Dán korona	—	—
Dinár *)	760	790
Dollár (U. S. A.)	345.—	350.—
Francia frank	—	—
Hollandi forint	—	—
Cseh-Morva Protektorátusi korona *)	11.45	11.80
Svéd korona *)	11.55	11.90
Leu *)	3.20	3.40
Lira	—	—
Lira *)	17.40	17.90
Norvég korona	—	—
Spanyol peseta	79.60	80.60
Svájci frank	81.70	82.70
Svéd korona *)	—	—

	Pénz	Ár
Amsterdam	—	—
Athén	3 02 1/2	3 05 1/2
Belgrád	7.82	7.88
Berlin	135.70	136.70
Bratislava (Pozsony)	11.79	11.93
Brüsszel	—	—
Bukarest	3.41	3.44
Istanbul	268 —	271.—
Kopenhága	—	—
London	13.88	14.04
Madrid	—	—
Milano	17.66	17.8864
New-York	344.10	347.10
Osló	—	—
Páris	—	—
Prága	11.79	11.93
Szófia	4.11	4.15
Stockholm	82.—	82.80
Zürich	79.80	80.60

KÜLFÖLDI PENZNEMEK: *) 500 és 1000 dináros címletek kivételével. *) 20 koronásnál nagyobb címletek kivételével. *) 20 koronásnál nagyobb címletek kivételével. *) érme kivételével. *) csak érmék és 10 líra bankjegyek vásárolhatók. *) csak 100 koronásnál kisebb címletek vásárolhatók

Kedvesményes leu-árfolyamok 1940 évi október hó 30-án.

Külföldi pénznemek	Vételi árfolyam (1 egység = leu)
Dollár U. S. A.	211.65
Lira	9.50
Svájci frank	48.75
Svéd korona	—
Külföldi kifizetések	
Athén	—
London	851.80
Milano	9.50
New-York	211.65
Stockholm	—
Zürich	48.75

— Országzászlót avatott Csikszentdomokos — Márton Aron püspök szülőfaluján. A felsziki járáshoz tartozó, mintegy 7000 leiket számláló Csikszentdomokos székely község a napokban országzászlót avatott. Az országzászlót a községből elszármazott anyaországbeli lakosok szándékozták a falunak. Az ünnepség szentmisével kezdődött, melyet Boga István plébános mondott. Ottan példás rendben nemzeti lobogó alatt felvonult a község a placcra, ahol Török Mihály az anyaországbeli elszármazottak nevében átadta a zászlót a községnek. Leikes és szeretetteljes testvériséggel köszöntötte a falu lakosságát, melynek sorából nem kisebb ember került ki, mint Márton Aron erdélyi „székely” püspök. Az ünnep beszédet dr. Karda Ferenc szövetkezési elnök, minden igaza magyar és keresztény ügy bátor harcosa mondotta. Könyveket csalt az emberekre menő ünnepi körönség szemébe, amikor visszaillesztést vetett az elnyomás idejébe és vázolta a szeb és boldogabb magyar jövőt. Az ünnepséget szavalatok, énekeszámok tarkították. Az ünnepségen résztvevő vités Horváth József tábornok, vármegyei katonai parancsnok és dr. Abraham József közigazgatási szakszabó is.

— A Budapesti Központi Általános Tejcsarnok B. T. (Alapítóké 3.000.000 Pengő, tartalékalap 1.000.000 pengő) mint az ország legrégebbi és legnagyobb városi tejellátó üzemének üzemeltetését kiterjesztve kivánja Erdély visszacsatolt részeire. Vásárol minden mennyiségben: tejet, tejszínt, vajot, caseint, stb. egyes tételekben, időszakokra és éves kötésre. Magasveres tejjelgyűjtést, berepedés tejcarnokokat és szaktanácsokat ad. Címe: Budapest, VII., Rottenbiller-utca 31 szám. Telefon: 228—458 Távirati cím: Kőtelej, Budapest. Interurbán telefon: 425—324.

— A nagybirtokosok felajánlják birtokaikat a hazának a Drótkötecs heti számának a címlapján. Ezenkívül Eden-Galliver legközelebbi útjáról, az angol miniszteriumok elköltözéséről, a bukaresti földrendezésről, az oláhok szerinti „elzékelyesített románok”-ról közöl tréfás tudósításokat, pompás tréfás rajzokat. Bengelidő szerinti humor és szatíra minden hasábon. A népszerű Drótkötecs kiadóhivatala: Budapest, VI., Veress Pálnó u. 35.

— A Pesti Tőzsde új számában Dr. Gérgy István, Dr. Tóth László és mások írtak cikkeket. A hadiközlésről valószínűsítésként, a költségvetéséről, új ipari és bank transzaktiókról érdekes új információkat közöl a lap, amely a biztosítási és a vidéki hitelélet köréből is sok érdekes hírt közöl.

TÁNCSTANFOLYAM. Weisber Ödön budapesti okleveles táncotanátr közlekedésközvetítő Csikszeredába érkezik és hathatós táncotanfolyamot rendez, mérsékelt díjazás mellett — Tanítja az összes magyar nemzeti és modern táncokat, mindkét nembeli ifjúságnak és felnőtteknek is. Előjegyzéseket elfogad lapunk kiadóhivatala.

— Gyicsiki székelynyug. tanító, keramikus, még a román világban elkészítette Horthy kormányzó ur mellensobrát. Gyergyóremete Csikmegyének legnépesebb községe. Lélekszáma 8547. — Székely és katolikus. Van ebben a községben 1 műveltségű székely ember. Párját ritkítja még a székelység eszmestereiről híres társadalmában is. Nave Szabó József nyug. ig. tanító. Keramikus, grafikus és tehetséges festőművész. Felfedezte, hogy a község határában egy kerámial, mint szobrászati műtárak készítésére rendkívül alkalmas anyag található. Égetés által a szétvörös torrakotta színétől, mind világosabb színben, a hófehér színig árnyalódik. Szabó József ebből az anyagból egész sorát készítette el a szebbnélsebb kerámiai munkáknak és szobroknak. Szabó közzül egyike a legkerültebbnek Márton Aron erdélyi püspök megmintásása, amint egy székely leányt bírtál. Aztán Szabó mester, román világban, nagy és veszélyes művészi munkára határozta el magát: megmintásása Magyarország kormányzójának, Horthy Miklós Főméltóságú urnak a mellensobrát. Titokban, csendben dolgozott és rejtgette a félkész munkáját, nehogy a románok észrevegyék, mert akkor több évi börtön kénytelen volna számára. Végre a magyar hajnalhasadás elhozza az alkalmas pillanatot, amikor szabadon, nyíltan, sőt büszkén „árulhatta el” nagy titkát. A pompás sikerült mellensobrát a község placcján állították fel sürgősen és a bevonuló magyar honvédség már ennek a szobornak árnyékában masírozhatott tovább boldog és felejthetetlen fogadtatás után. Amint értesülünk, a mellensobrát országos ünnepség keretében fogják felavatni akkor, amikor az időpont alkalmas lesz országzászló avatására is.

P 607A

Evek múltján is megbízhatók és szépek a

Junghans

ÓRÁK
A CSILLAGVÉDJEGGYEL
a lammar 88 ére világbírték



minden óraszaküzletben kaphatók.

— A „Kalot” vagyis a Kat. Agrárfüvéségi Legényegyletek Országos Titkársága avval kezd meg székelyföldi működését, hogy folyó évi november hó 6, 7. és 8-án „Kisérleti”, folyó hó 14, 15. és 16-án pedig „Rendes” Tanfolyamot rordes a falusi gazdálégynek részére. — A hízerleti tanfolyamra 1.1 gazdaságyt küld: Csiksomlyó, Dálna, Csikszentmiklós, Szépvíz, Szentmihály, Rákos, Vasvárcsai, Madfalva, Csicvácsó, Tapocsa, Csikszereda, Zörgöd, Szentimre, Kozmás, Csikszentlélek, Csatószeg, Szentkirály, Manaszeg, Csikszentgyörgy, Szentmárton, Szentámon, Tusnád, Ujtusnád, Kásonujfalva, Kásonjakabfalva, Nagykaszon, Mindszent, Lászfalva, Esztelek, Nyujdó, Köndisszentlélek, Torja. Személyenként fizetnek 6 Pengő részvételi díjat. Ezért 3 nap ebédet is kapnak. Reggeli vacsoráról ók gondoskodnak. — Szalmaszájakot, takarót mindenki köteles hozni, mert közös lakásban fognek lakni. November 3-ig a részvételőket a plébános urak jelentseék a csiksomlyói plébániára! Isten nevében, munkára fel!

— Gyilkol a bosszu Romániában. Románia-nsk erdélyi részből jövő utasok beszélik, hogy a Vas-

gárda ítélővégrehajtó különítménye nagy erővel folytatja megtorló intézkedéseit mindazzal szemben, akik valamilyen tekintetben résztvettek az eselőtt egy évvel történt vasvárcsallenes üdössében és vérengzésben. Így meggyilkolták Radu-escu loan volt csi-szeredai csendőrszárnyparancsnokot. Radu-escu órnagy kérelmetlenül ellensége volt a vasvárcsallenes. Nagyobb ellensége csupán a magyarországnak volt. Mindán emeőtt megragadott, hogy csendőreivel mezhurocra papot, magyar közeleti és politikai férfiakat. Valósággal szadista öröme tölt abba, ha 1—1 öntudatos, bátor magyar papot letartóztatott mindenféle alaptalan vádakkal.

— Az ipari anyaggazdálkodásról. A világban háboru dúl. Minden ország beosztással kell éljen. Az ipari anyaggazdálkodás legfontosabb ügye minden államnak. A visszatért erdélyi területnek az anyaggazdálkodás rendjébe való beállítása a magyar kormányának is elsőrendű feladatai közé tartozik. Ezzel a céllal létesítette az iparügyi kormányzat: Az Ipari Anyaggazdálkodás köz. onti bizottságának kolozsvári kirendeltségét, Kolozsvár Dák Ferenc u. 49. II. emelet cím alatt. Ez az iroda mind n olyan nyers anyag beszerzését illetőleg, amely márova van, későbbi felvilágosítást. Ugyancsak felvilágosítást ad Dr. Tarnay Béla a kül. hivatali csikmegyei kirendeltségének vezetője van a helybeli ipartestület. Logikább érdekelve vannak ezen a téren a cipész iparok, akiknek a működéséhez szükséges tápbőr elosztását, valamint a horganyozott bádor, forrasztó órn elosztását nem a központi anyaghivatalok, hanem külön elosztó helyek fogják végezni. Ezeknek a megszervezésére most van folyamlatban és az elosztó hálózat felállításáról majd tájékoztatjuk olvasóinkat. Bővebb felvilágosítást az ipartestület ad.

NEMZETI ZÁSZLÓK,

anyakönyvi válszallagok díszítéshez nemzeti anyagos címer. Vastelemez-tábla ovalis 60/40 cm. kézi olajfestésű anyagos címerrel és az iskola (község) szövegével, megrendelhető

Karácsony Jánosnál, Csikszereda.

ELADÓ ÜRES BELSŐSÉG. az utc-i része 22 méter széles, a vasútállomás közelében. Cím a kiadóhivatalban

Hirdetmény
az anyaországból hozott árak árszintjének megállapítása tárgyában.

Az utóbbi időben egyre több árú érkezik az anyaországból és az új árbeszerzések szükségessé teszik az árak újra szabályozását. Ennek eredményeként az új árakra vonatkozóan a következőket rendelem el:

Az eladó az anyaországból hozott árúkkok értékesítésénél, illetőleg új árbeszerzésénél az árakat a következők szerint tartozik megállapítani: illetőleg az új beszerzési árakat az így megállapított áron árúítani:

A vételárhoz hozzáadandó a szállítással kapcsolatosan felmerült költségek és ehhez a kereskedő a román impérium alatt ugyanazon árúknál alkalmazott haszonköltséget számítatja fel. A haszonköltségon kívül a kereskedő a Külkereskedelmi hivatal Kirendeltségéből betekinthetnek illetve azt átvehetik.

Az így kialakult új árakról a kereskedők tartoznak nyomtatott árjegyzéket készíteni és azt üzletükben a való közönség részére jól látható helyen kifüggeszteni.

Jelen rendelettel egy időben felmentem a kereskedőket az alól a korábbi kötelezettségük alól, hogy új árbeszerzéseiket a Külkereskedelmi Hivatal Kirendeltségénél bejelentseék, illetőleg számlájukat bemutassák.

A legrigorúbban felhívom a város kereskedőinek ügyelmét jelen rendelet betartására, amelyet hivatalos közgeim által ellenőriztetni fogok.

Csikszereda, 1940 október 26.
ÉDER ELEMEÉR ezredes s. k.
városi katonai parancsnok.

M. úr. Csikszereda városi katonai parancsnokága.
697—1940

Hirdetés.

Csikszereda városban 1940 november 20-án délelőtt 11 órakor nyilvános árverést tartanak a város „Rókotyás” nevezetű erdejéből 3853 darab becsült területtel 3617 27 m² területű fányó gümbsz eladására.

Az árverésnek kötelesek 1400 Pengő bantpénzt letenni. A fak levágása és az ágak eltakarítása és elvégzéseket ideje egy hónap.

Az eladást feltételek a város mérnöki hivatalában tekinthetők meg a hivatalos órák alatt.

Az ajánlatot lezárt és lepecsételt borítékban kell tenni.

Csikszereda, 1940 október 30
Éder Elemér ezredes,
városi katonai parancsnok.

GRÓF

BETHLEN

ISTVÁN

LAPJA

8

a ÓRÁTSÁG

Ára 6 fillér

Főszerkesztő:
Gróf Bethlen András

Nyomatott Vákar Lajosné könyvnyomdájában, Csikszereda.

FÜZŐ SZALONOMAT
Brassóból Sepsiszentgyörgyre helyeztem át. — Kérem a hölgyközönség szives pártfogását. Láng Margit, Sepsiszentgyörgy, Mikó-utca 19. sz.